



▲ 2007年宋炳方董事长为市特教学校捐建图书馆,并命名为宋炳方特教图书馆。方华集团供图

► 方华集团董事长宋炳方(右二)与记者合影。白志龙摄



秦皇岛市方华贸易集团公司董事长 宋炳方

诚信铸企业 铁肩担责任

一个企业家的人生,可以达到怎样的高度?

他带领的企业,连续5年被评为秦皇岛市私营企业综合经济实力二十强企业;他本人被评为秦皇岛市十大经济人物,荣誉等身;他一度作为河北省唯一入围的企业家代表,在博鳌亚洲论坛侃侃而谈,回顾创业经历,阐释经营理念……

一个事业上的成功人士,生活中最在意的是什么?

“身价不菲”,却衣着朴素,言谈随和,生活低调得让人吃惊;然而,投身公益、扶贫济困,眼都不眨,20年来“撒”出去的钱足有2200多万元,“奢华”程度令人咋舌……

这就是秦皇岛市方华贸易集团公司董事长宋炳方。

一高一低,一奢一俭,展现的是一个企业家的胸怀,折射的是一个成功人士的价值观。

通讯员 储学敏 河北日报客户端记者 于军涛 李淑丽

2 做公益,坚守“责任”为重

“企业家拥有财富的标准是什么?不仅要看他账上有多少数字,更要看他担起了多大的社会责任!”

在方华,随便问一个员工,20年来,宋炳方最关心的是什么?大多数人给出的答案会是:两件事。一是公司发展,二是社会公益。

早在1998年公司刚刚成立初期,南方发生特大洪水,宋炳方毫不犹豫地捐了5万元。此后20年,投身公益,一直伴随着企业发展的脚步。

“企业家拥有财富多寡的标准是什么?不仅要看他账上有多少数字,更要看他担起了多大的社会责任!”这就是宋炳方的财富观。

2010年,西南遭遇特大干旱,

需要建设“同心水窖”。“当时按照省委统战部统一部署,秦皇岛需要从社会筹集100万元的资金。他们找到我,希望每家企业分摊点儿。”宋炳方回忆道。

“那个时候,民营企业都刚刚遭遇金融危机,日子不好过,听说有一个地级市,找了100多家企业都没凑齐。我一看这种情况就干脆说,‘不要分摊了,我一个人来承担’。”于是,宋炳方一人出资105万元,同时,秦皇岛在全省率先完成筹资。

1999年得知青龙满族自治县安子岭乡东山村小学破败不堪,山里的孩子没有教室上学读书时,他马上送去15万元,建起东山希望小学;燕山大学、东北大学秦皇岛分校的一些大学生没钱买车

票,他马上将百名贫困大学生的往返路费送到了学校;出资25万元,在东北大学设立了贫困大学生奖学金;为贫困残疾人捐助价值50万元的1400辆轮椅;出资50万元改造秦皇岛市唯一一所农民工子弟学校新生路小学;出资20万元在燕山大学设立“宋炳方音乐教室”……

“哪里有需要,宋总就会在哪里出现。大到出资治理沙漠荒原,小到花钱为敬老院买报纸,桩桩义举不胜枚举……”公司员工这样评价宋炳方。

20年来,宋炳方为弱势群体、希望工程、贫困大学生等社会公益事业的大小捐款累计达2200余万元。他用实际行动彰显了一位民营企业家的担当与责任。

1 做企业,始终“诚”字当先

“企业家不能唯利是图,越是在利益诱惑面前,就越要讲诚信、讲担当!”

1988年,年仅20岁的浙江小伙宋炳方,怀揣梦想走出家门,来到沿海开放城市秦皇岛。

“我在浙江省桐乡市燃料公司上班,那一年,被派遣来秦做煤炭调运工作,主要从事煤炭中转贸易。”人员少、没经验、资金缺、路途远……人地两生的宋炳方脚一着地,就面临这一大堆困难。怎么办?坚韧的浙江年轻人字典里从没有退缩二字。凭着灵活的头脑和不辍的勤奋,宋炳方很快熟悉掌握了煤炭业务的各个环节,并能出色地胜任调运任务。

风从南方来。1992年,邓小平同志的南巡讲话,深深地震撼着这位年轻人的心,一个大胆的计划在他头脑中反复酝酿。那一年,他毅然承包经营了浙江省桐乡市煤石公司秦皇岛分公司。一帮改革开放的“弄潮儿”齐心协力、开拓创新,奋力拼搏,妥善应对和化解发展中出现的新矛盾,攻克了一个个困难堡垒,当年就收到了可喜效果。

“那是一个属于创造者的时代,身边每天都有奇迹发生。”回忆起当年那段黄金岁月,宋炳方眼睛里闪烁着灼灼的光彩。随着资本不断积累,1998年,30岁的宋炳方正式注册秦皇岛市方华贸易集团有限公司,开启了自己的企业,开启了方华20年的成功之旅。

几年之后,谁也不会想到,当年那个满怀激情的浙江小伙能以企业家代表的身份入围博鳌亚洲论坛,并有机会向来自全世界的专家、政要和

企业家阐述自己的经营之道。

早在2001年,宋炳方就被吸纳为博鳌亚洲论坛会员,当时只有26个国家、126名会员,而宋炳方是河北省唯一入围的企业家代表。此后,在2008、2009、2010年三届博鳌亚洲论坛年会上,宋炳方在会员大会及圆桌会议上代表河北工商界及青年企业家,阐述了自己独特的观点,受到了与会者的一致好评。

“一年一度的博鳌论坛是亚洲最大的经济论坛,它代表着一个高度。”指着墙上和美国前总统乔治·W·布什的一张合影,宋炳方回忆起2009年的那次经历,“有幸置身其中,对我们自己的企业发展也是一次对标和梳理”。

公司连续多年、多次被评为秦皇岛市“A级工商企业”、“A类纳税企业”、“统计工作先进单位”、“百家诚信纳税企业”、“秦皇岛经济技术开发区纳税大户”、“守合同重信用企业”、“河北省诚信示范企业”、“百家知名民营企业”……荣誉背后,是社会各界的认可。“诚信经营不是一句口号,是实实在在做出来的!”宋炳方说。

2007年,南方发生雪灾。宋炳方带领方华集团全体员工努力为灾区抢运电煤,甚至在煤炭进出价格出现倒挂现象时,他毅然坚持绝不涨价。

同样的事情又发生在2011年,煤炭价格出现大幅波动。宋炳方在代表秦皇岛民营煤炭运销企业接受中央电视台的采访时语句铿锵:“我们方华决不能涨价,企业家不能唯利是图,越是在利益诱惑面前,就越要讲诚信、讲担当!”

3 做桥梁,甘愿无私奉献

“商会连接着两头,一头是地方政府招商引资的‘桥头堡’,一头是企业发展的‘领头羊’。”

宋炳方还有一个重要“角色”,那就是秦皇岛市浙江商会会长。说是重要,其实这个角色没有任何名利可图。

“商会是桥梁,连接着两头,一头是地方政府招商引资的‘桥头堡’,一头是企业发展的‘领头羊’。”宋炳方呵呵一笑说:“我们就是做服务的。”

秦皇岛浙江商会成立于2011年12月,现在有150名会员。2014年,商会荣获河北省5A级社会组织称号,这也是秦皇岛市唯一一家获此殊荣的异地商会。

提起浙商这个群体,不少人立刻会联想到他们积极开放的意识、勤奋务实的作风和不容小觑的市场地位。作为领头人,宋炳方紧紧围绕商会的桥梁定位,带领商会会员认真履行服务职能,共谋发展,不断开创商会工作新局面。

今年1月18日,秦皇岛市政府主要领导带领全市各相关部门负责人赴浙江杭州,举行新春恳谈会。宋炳方带领浙江商会跑前跑后张罗,调动各种资源鼎力支持,其组织和协调能力令市领导直竖大拇指。

2017年底,政府搞政企对接会,作为秦皇岛浙江商会会长、浙商在秦皇岛的优秀代表,宋炳方

义不容辞,他多方走动邀请,最终有120余家浙商企业参加了此次对接。多年来,宋炳方带领商会邀请众多优秀企业“走进来”,让浙商能够在秦皇岛落地生根,有力推动了秦皇岛地方经济发展。

春雨绵绵落,润物细无声。不知不觉之间,宋炳方把他的“个人色彩”带进了商会。“低调为人,高调做事”、“做企业也是承担社会责任”……自商会成立以来,在宋炳方的带动下,商会会员在扶贫帮困、捐资助教等各项社会公益活动中捐款累计达千万余元。

“如果把商会比作服务于浙、秦经济发展的桥梁,那我甘做桥上的一块砖!”宋炳方说。

■ 记者手记

高调做事 低调为人

穿着休闲朴素,言谈低调谦和,以至于在公司走廊里两次擦肩而过,都没有引起记者的注意,直到经人介绍,才知道眼前这位就是企业圈里很有名气的宋炳方。

人一旦有了钱,最喜欢做什么?有人迷恋华服奢宴,有人热衷豪车美宅,这些人的行为都有一个共同的特点——过度追求个人享受。然而,在宋炳方这里,个人生活的低调和做公益时的轰轰烈烈,形成了鲜明的对照。

“企业要做的长远才行,20年很短,我的目标是打造百年企业。”采访中,宋炳方笃定地说。采访结束,在集团的墙上记者注意到方华的徽标,这是一个以正方形、红色圆弧及方华字母“FANGHUA”为主体构成的logo,“方方正正做人、红红火火做事”的经营理念,和一直秉持着“低调为人,高调做事”的宋炳方十分契合。

“打造百年企业”,靠的是什么?我们在这位企业家“一高一低”的辩证法里找到了答案。